

A类
同意对外公开

株洲市教育局文件

株教提字〔2023〕3号

关于市政协十届二次会议第2102060号提案的 答 复

陈星伊委员：

您提出的“关于推进中小学校、大中专院校国家安全教育常态化工作的建议”的提案收悉，经局办公会研究同意，现答复如下：

我局高度重视国家安全教育，深入学习贯彻习近平总书记总体国家安全观，以《大中小学国家安全教育指导纲要》为依据，按照《教育部关于加强大中小学国家安全教育的实施意见》文件精神和省教育厅《湖南省大中小学国家安全教育实施方案》要求，结合我市教育系统实际，指导中小学系统、规范、科学地开展了

国家安全教育，着力推进国家安全教育进校园、进课程、进教材，进一步规范国家安全教育的课程、内容设置和师资队伍建设。将国家安全教育开展情况列入政府教育督导重点，纳入“平安校园”“文明校园”考核，确保国家安全教育与教育教学工作同规划、同部署、同检查、同落实。开展的主要工作有。

一、抓住课堂教育重点，大力推进国安教育进课堂

全面落实《大中小学国家安全教育指导纲要》，坚持课堂主阵地，义务教育阶段的学生以湖南省义务教育地方课程实验教科书《生命与健康常识》为基础，中职学校主要通过《中国特色社会主义》《道德与法治》《哲学与人生》《国防教育读本》《安全教育读本》等课程开展国家安全教育，开齐开足开好规定课时。同时，针对不同学段特点，紧密结合思政、历史、语文等相关学科内容，将国家安全知识融入到学生学科主业之中，不断强化国家安全教育效果。全面落实安全教育提醒“1530”制度（每天对学生进行1分钟安全教育；周末放学前对学生进行5分钟安全教育、对一周的安全情况进行小结；节假日放学前给学生上30分钟安全教育课），不断提升了中小学生安全防范意识。充分利用“学校安全教育平台”丰富教学资源，积极组织开展线上学习，累计推送中小幼安全教育课程300余门，内容涵盖国家安全、防灾减灾、交通安全、消防安全、防溺水、防踩踏等方面，常态化安全教育课程教师授课20万课时，学生学习300万人次。2022年33.6969万人次参与学习《秋季安全第一课》专题学习活动，

37.9533 万人次参与《网络安全》专题学习活动，20.9505 万人次参与《119 消防安全专题》学习活动；通过安全教育平安发布“周末及节假日安全提醒”457.7780 万条。

二、把握关键时间节点，丰富国家安全教育形式

各中小学校立足涉国家安全事故的规律、特点，充分利用全民国家安全教育日、《国家安全法》颁布实施等重要时间节点，以专题讲座、主题班会、参观教育基地等形式开展国家安全教育主题活动。利用升旗仪式、校园广播电视、校报、墙报、横幅、警示牌、“校讯通”短信、微信公众号等方式，采取知识竞赛、观看安全教育专题片、主题班会、知识讲座、手抄报竞赛等形式，大力宣传《反恐怖主义法》《国家安全法》《反间谍法》等国家重要法律法规。近年来，累计制作橱窗近 1800 个、宣传展板 2750 多块、电子显示屏滚动宣传语 4000 多条次，全市中小学校和幼儿园举办安全法治教育讲座 5000 多场次，开展国家安全、防灾、禁毒、消防、交通安全等专题讲座 2600 多场次，开展“一呼百应”反恐防暴演练 3000 场次，全市 40 多万名师生集中观看湖南教育电视台“我是接班人”网络大课堂《国家安全,我们在一起》；60 余万中小学生观看了“暑假安全中小学专题课”、“阳光护蕾——湖南省中小学专题课”，与公安联合开展防电信诈骗、校园贷与网络传销等教育，发放资料共计 1.5 万余份，实现安全教育生动化、常态化、全覆盖。

三、围绕学生教育特点，做好国家安全教育结合

一是将军训与国防教育结合起来。结合新生军训工作，把锻炼体魄和锤炼意志结合起来，在军事训练中融入国家安全教育内容，进一步提升学生的爱国主义情怀，按照规定开好军事理论课，提高学生军训质量，提高承训能力，不断提升学生国防素养。二是将社情与国防教育结合起来。组织开展安全应急演练，邀请公安消防官兵、公安交通民警、气象和地震等部门专家，现场指导各类主题的应急疏散演练，各级各类学校、幼儿园根据学校建筑分布、学生人数、避难场所、楼道走廊疏散能力等实际情况，制定演练方案、绘制疏散路线图，明确应对火灾、地震、暴恐、拥挤踩踏及其他突发事件时的处置程序、响应措施、应急队伍、装备、物资及相关单位的联动机制。全市中小学生开展各类应急演练 2 万多次。通过实战演练，进一步提高师生应急逃生避险和自救自护能力。三是将校内教育与校外活动结合起来。积极参与社会面教育活动，不断丰富教育形式。2022 年 3 万余名师生参加了国家安全手抄报竞赛、海报设计竞赛，人工智能职业技术学校施薇、谭亚平两位老师设计的 3 幅海报作品经评选推送参加株洲市“我和新时代国家安全——4.15 宣传海报征集评选活动”；近 10 万名师生参加了主题征文活动、《习近平新时代中国特色社会主义思想学生读本》诵读活动，十三中周琳琳老师的《用生命教育点亮校园之光，汇聚国家安全青春力量》主题宣讲视频经评选推选参加全市“我和新时代国家安全”宣讲比赛，并在微信公众号播出。

四、着眼教育教学规律，做好国家安全教育保障

全市教育系统充分认识到加强国家安全教育的重要性和紧迫性，从维护国家利益，关爱青少年学生成长角度出发，多途径、多角度、全方位地加强了学生国家安全教育的管理措施和办法。一是强化教育师资队伍建设。积极组织学校教师参加株洲市组织的国家安全宣传教育活动，通过制作课件、撰写课程等工作，以赛促教，培养一批开展国家安全教育的师资力量，提升了国家安全教育师资队伍建设水平。二是强化安全教育机制建设。各学校严格按照《教育部关于加强大中小学国家安全教育的实施意见》《湖南省大中小学国家安全教育实施方案》要求，进一步细化落实《大中小学国家安全教育指导纲要》责任，做到“三有”：有教育场所及必需的设备物品，有专门教师队伍，有活动经费的充分保障。三是强化督导考核。进一步加强了对学校国家安全教育开展情况的督导考核，将各地各校开展宣传教育情况纳入各级教育督导评估，纳入了“平安校园”“文明校园”创建评价指标，推动了全市国家安全教育课程化、常态化开展。

承办负责人：田 灿

承 办 人：荀警锃

联系 电 话：22663730



